建筑钢结构无损检测技术的质量控制与管理

●何启发



[摘要]在建筑钢结构工程里,钢结构的广泛应用使质量控制问题凸显,焊接缺陷对结构安全的影响渐大,无 损检测技术作为关键质量检测手段,作用重大。文中阐述渗透、磁粉、射线照相及超声检测的原理、范围与步骤,剖析其焊接质量控制的应用,结合检测标准规范执行,给出提升检测质量与效果的优化策略,有效的无损 检测可显著提升钢结构工程检测准确性,有力保障工程安全性。

「关键词」建筑钢结构;无损检测;焊接质量;检测技术;质量控制

生內 结构的焊接质量在整个建筑工程中占据着举足轻重的地位,尤其是焊缝缺陷,这是影响工程安全的关键因素。 传统的检测方法,如外观检查、简单测量等,由于受到技术手段的限制,难以实现高精度与全方位的检测要求。 而无损检测技术的出现,为钢结构质量保障带来了新的曙光。 它以其精确性和快速性脱颖而出,成为把控钢结构质量的核心关键。 通过无损检测技术,能够对钢结构进行全面、细致的扫描,无论是隐藏在内部的微小缺陷,还是表面不易察觉的瑕疵,都能在焊接过程中或焊接完成后及时被发现并得到妥善处理。 本文深入探讨无损检测技术在钢结构质量控制中的具体应用方式、实际成效以及其在提升钢结构工程整体质量方面的重要价值,致力于为钢结构工程提供坚实可靠的技术支撑与全面的质量保证体系。

②建筑钢结构工程中无损检测的质量控制挑战

(一)技术人员匮乏与工程质量控制不足

在建筑钢结构工程的全生命周期中,从最初的设计构思,到紧张忙碌的施工建设阶段,再到后续漫长的维护保养时期,每一个环节都高度依赖专业技能精湛且经验丰富的人员来进行精心管理与精准实施操作。然而,审视当下行业的实际状况,专业技术人员的数量远远无法满足需求,这种人才短缺的困境直接导致了无损检测技术在行业内的应用范围变得极为狭窄,并且在具体的技术落地执行过程中,也难以企及预期设定的标准和效果。 无损检测工作包含多个至关重要的环节,比如在材料遴选环节,需要专业人员甄别材料的优劣与适用性;在焊接过程监控阶段,要求精准把控焊接参数与质量;在结构装配流程中,要确保各部件的精准对接与安装;以及最终的质量核验程序,更需严谨细致地评估

整体结构质量。 倘若操作人员缺乏足够的专业技能,极有可能在检测设备的操作上出现失误,无法正确设置参数、选择合适的检测模式等,进而导致无法精确地识别结构内部隐藏的缺陷,甚至可能出现严重的误判情况,将原本存在问题的结构判定为合格,或者反之,这无疑会给整体结构在后续使用过程中的安全性与可靠性埋下巨大的隐患,严重威胁到建筑的稳定性和使用者的生命财产安全。

(二)钢结构质量事故的频发与根本原因分析

关于钢结构质量事故频发状况及其根本原因深度剖析,钢结构质量水准与建筑安全性及使用寿命紧密相连,而无损检测作为保障质量有效途径,其重要地位不言而喻。 实际工程实践进程中,因缺乏系统性检测流程规划或检测技术应用失当,致使内部缺陷、焊接瑕疵以及材料缺陷等问题难以被及时察觉并妥善处理。 焊接工艺中所产生的裂缝、孔洞与夹杂物,倘若未能借助磁粉检测、超声检测等技术手段予以有效甄别,便会在结构承载重压与环境应力双重作用下持续蔓延拓展,极有可能诱发严重结构损毁后果。 钢结构腐蚀难题常因表面检测工作不够周全细致而被疏忽遗漏,若渗透检测与射线照相检测等方法能够得以常态化且系统性地运用,由材料劣化所引发事故数量必将大幅削减。

① 无损检测技术的角色与应用策略

(一)四种常用无损检测技术的原理与适用范围

在建筑钢结构无损检测方面,常用的渗透、磁粉、射线 照相和超声检测各有原理与适用范围。 渗透检测依毛细现 象,把渗透液涂在材料表面,它会顺着表面开口缺陷(像细 小裂纹、孔洞等)渗入,去除多余渗透液后用显像剂使残留 的渗透液显现,进而发现缺陷,多用于检测钢结构薄板等对

建_{筑前沿} | Jianzhu Qianyan

外观要求高的部件。

磁粉检测靠漏磁效应,将铁磁材料的钢结构磁化,若有表面及近表面缺陷,就会产生漏磁场吸引磁粉形成磁痕暴露缺陷,常用于焊接部位,比如梁柱焊接处,能快速找出表面裂纹、夹渣等问题,保障焊接质量。 射线照相检测借助材料对射线吸收率的差异,射线穿透钢结构时,因缺陷处与正常部位密度、厚度不同,吸收射线情况有别,在底片等上形成不同影像,可检测气孔、裂纹等多种内部缺陷,对大型钢结构关键部位如桥梁主钢梁焊缝、高层建筑核心筒焊缝检测很关键,帮助评估内部质量。 超声检测依据超声波反射特性,超声波在钢结构内传播遇缺陷等界面会反射回探测器,分析反射波确定缺陷位置、大小等,适用于各类钢结构检测,不管是大型梁柱还是复杂形状部件,都能有效排查内部缺陷,把控整体质量,保障钢结构安全可靠。

(二)无损检测技术在焊接质量控制中的具体应用

在无损检测技术焊接质量管控中的具体应用层面,焊接前,可运用超声检测技术针对焊接材料予以检测,以此确保材料不存在内部缺陷,焊接过程中,借助实时射线照相技术能够对焊缝的形成过程予以监控,及时察觉焊缝形成过程中诸如气孔与未熔合等缺陷,进而即刻对焊接参数予以调整或修正焊接方法。 焊接完成后,通常会采用磁粉检测与渗透检测手段来查验焊缝表面及近表面的缺陷状况,磁粉检测适宜于检查焊缝的表面裂纹以及其他微小缺陷,而渗透检测则主要用找寻焊缝表面的细小开口缺陷。

射线照相检测技术检测结构关键部位的焊缝时,具备深入评估焊缝内部质量能力,凭借射线的穿透特性,能够清晰地展现出焊缝内部的各类缺陷,诸如气孔、裂纹、夹渣、未熔合等问题,且具有较高的灵敏度,可探测到微小的内部缺陷。 射线检测不但能够有效地评估焊接接头的致命缺陷,还可对曝光时间与射线能量的灵活调整,实现对不同厚度与材质的钢结构焊缝检测的优化处理,进而确保焊接质量得到精确评估。 相较其他检测方法,射线照相检测具有更为强劲的深度检测效能,能够覆盖较大范围的焊接区域,对焊接缺陷的定位与判断更为直观且可靠。

● 无损检测的操作流程与质量管理

(一)无损检测的标准操作程序

在操作正式启动前,有必要针对检测设备开展全面且深入的检查与校准工作,设备的性能必须契合制造商所规定的标准,就超声检测设备而言,其频率范围通常设定在 0.5 至 25MHz 这一区间内,而灵敏度的调整则需确保能够精准探测到直径不大 0.8mm 的平底孔。 操作者务必对待检材料的表面予以清洁处理,将任何可能对检测结果产生不良影响的污物或涂层予以彻底移除,进行渗透检测时,需将渗透剂均

匀地涂覆在已清洁的表面上,并维持足够时长以便渗透剂得以顺利进入微小缺陷中,通常这一过程耗时约在 15 至 30 分钟。 在此后,运用清洁剂去除表面多余的渗透剂,继而应用显像剂,显像剂的反应时间大致为 10 分钟,以此确保缺陷处的渗透剂能够被充分地显现出来。

磁化的方式可依据对象的形状与尺寸进行灵活抉择,其既可以采用直流方式,可以采用交流方式,在磁化完成后,需即刻撒布磁粉,并仔细观察是否有异常磁迹形成,这些磁迹能够表明表面或近表面缺陷所处的位置。 待检测工作全部完成后,必须对被检测对象进行退磁处置,以此避免长期残留磁场所带来的不良影响。 射线照相检测则要求在具备专门防护措施的环境下开展。 需精心挑选适宜的射线源以及曝光参数,例如可选用不超过 450kV 的 X 射线管来针对厚度处 70 至 80mm 间的钢材进行检测。 在曝光完成后,底片或数码接收器将会记录射线穿透被测件后所形成的图像,再借助图像分析软件对检测结果加以深入分析,进而确定缺陷的种类与位置所在。 超声检测则需要审慎地挑选适宜的探头频率以及扫描模式,在脉冲回波技术的应用过程中,探头发送超声波并接收从缺陷处反射回来的回波,依据回波的强度以及时间延迟来确定缺陷的性质与位置。

(二)质量控制中的无损检测技术标准与规范执行

在质量控制环节中的无损检测技术标准与规范执行层面,这些标准和规范明确界定了检测方法、设备要求、操作程序以及合格标准等关键要素,其是确保检测质量以及结果一致性的核心所在。 诸如 ASTM、ISO 和 ASME 等技术标准提供了极为详尽的指导细则,其涵盖了针对不同材料以及检测方法的具体应用规范,其中,ASTM E165 标准明确规定了渗透检测的详细流程与质量要求,而 ASTM E1444 标准则对磁粉检测的实施规范予以了明确界定。 这些标准有力地保障了无损检测在全球范围内的一致性与可靠性,在执行这些标准时,首先需要针对操作人员开展严格的培训工作,确保他们能够充分理解并精准无误地执行标准中的各项要求,操作人员必须经过专业认证,例如获取 ASNT(美国无损检测协会)的 Level III 或 Level III 资格证书后,方可独立开展检测工作。

在执行无损检测的过程中,必须对所有关键的操作步骤以及结果予以详尽记录,这些记录应当涵盖检测日期、检测对象的具体描述、所使用的设备与材料、检测参数、检测结果以及评估报告等内容。 这些细致入微的记录不仅可对质量控制过程进行有效追踪,同时也是对整个检测活动实施质量保证的关键组成部分。 在每次检测工作完成后,均应当针对检测结果展开审核工作,对照标准和规范的要求来评估检测的有效性与准确性,应当适时调整检测流程或参数,以此实现对检测质量的持续优化提升。 如表 1 所示。

主 1	无损检测设备常用参数及其标准范围
70. ⊥	儿似似则以苗吊用参数以去外准况团

设备类型	参数	标准范围	标准依据
超声检	频率	0.5~25MHz	ASTM E317
测设备	观	0.5°~25WITZ	ASTWI EST
射线检	最大管电压	不超过	ASTM E94
测设备	取八官电压	450 kV	ASTM E94
磁粉检	磁场强度	30∼60Oe	ASTM E1444
测设备	燃切蚀及	307~60Oe	ASTW E1444
	渗透时间	15 ~30 分钟	
渗透检	显像时间	7~15 分钟	STM E165
测设备	清洗时间	5~10 分钟	S1M E105
	磁粉检测设备的磁化电流	100~600A	7 31

(数据来源:ASTM 国际标准)

☑ 评估与提升无损检测技术的质量控制效果

(一)评估无损检测在工程中的效果与影响

无损检测在建筑钢结构工程中的效果评估至关重要,主要涵盖敏感度、检出率与误报率测定等方面,这些评估对技术优化和应用意义非凡。 超声检测大厚度钢结构裂纹时,其最小检测限能达 0.5mm 宽,此数据经与参照缺陷对比获取。 探头与材料表面耦合效率以及钢中约 0.3dB/mm 的超声波衰减率,对检测深度影响显著。 耦合效率低会阻碍超声波传入,而衰减率使能量随深度递减。 例如在检测高层钢结构建筑关键部位时,若耦合不佳或深度过大,可能遗漏微小裂纹隐患。 所以提升耦合技术与补偿衰减的研究极为关键。

射线照相检测效果取决于图像分辨率与对比度。 典型检测中 0.1mm 分辨率可辨微小缺陷,图像对比度受射线能量与曝光时间左右。 如检测桥梁钢结构复杂焊缝,调整参数能让裂纹、气孔等缺陷在图像上清晰成像,帮助工程师精准判断缺陷性质与程度,以便及时整改修复,避免安全事故。 磁粉检测敏感度与磁场强度(30-60Oe 时对微小裂纹呈现最佳)及磁粉特性紧密相连。 磁粉颗粒越小越易被缺陷吸引,形成明显磁痕提升检测准确性。 在检测工业厂房钢结构表面时,依据钢材特性调好磁场强度,选用合适磁粉,能高效检测出细微表面裂纹,保障厂房结构稳定。

(二)提升措施与技术研究的优化策略

在提升措施与技术研究的优化策略层面,其中包含技术 的硬件升级举措、软件算法的改良手段以及操作流程的优化 方案,超声检测设备能够借助引入更高频率的探头以及更为 先进的信号处理软件来实现检测分辨率的提高以及噪声干扰的减少。 当下,使用高达 50MHz 的探头已具备现实可行性,这一举措可极大地提升对细小缺陷的检出能力,在射线照相检测方面,采用数字化技术以替代传统的胶片技术已然成为提升图像质量以及处理速度的关键手段。

数字射线设备运用高灵敏度的探测器,能够实时获取图像并即刻开展处理分析工作,诸如实时对比度增强以及缺陷自动识别等功能,这些均属优化检测效果的有效方式。 磁粉检测技术的提升侧重磁粉以及激发磁场的优化路径。 运用具备特定磁性响应的纳米级磁粉能够提高缺陷检出的灵敏度与特异性,采用脉冲磁化技术替代持续磁化技术,可降低磁场对材料的长期影响效应,同时增强检测工作的灵活性与适用范围。

◎ 结束语

无损检测技术在建筑钢结构质量控制中占据核心地位, 其重要性不容小觑。 于焊接质量监督方面更是重中之重。 深入探究渗透、磁粉、射线照相以及超声检测技术后可知, 依据工程实际情况合理挑选技术手段,并严格按照规范操作 流程执行,能够精准地检测出钢结构中的各类缺陷,大幅提 升检测的准确性,有力地减少质量事故的出现频率。 科技 不断进步,无损检测技术也随之持续发展。 未来,无损检 测设备在性能、精度上会得到进一步优化,检测流程也将更 加科学高效,这一系列的变化都将持续强化检测效果,为建 筑钢结构的安全性与可靠性提供更为坚实的保障,确保钢结 构在建筑领域长期稳定地发挥关键作用,推动建筑行业的高 质量发展。

3 参考文献

[1]曾超群.建筑钢结构工程及焊缝无损检测技术应用探究[J] 消费导刊,2018(47),20

[2] 常嘉玮.建筑钢结构工程及焊缝无损检测技术应用[J]. 智能城市,2021,7(10):37-38.

[3]高慧,唐灿.超声检测技术在建筑钢结构焊缝无损检测中的应用[J].中国建筑金属结构,2021(05):92-93.

作者简介:

何启发(1984一),男,汉族,广东韶关人,本科,工程师,深圳市盐 田港建筑工程检测有限公司,研究方向:建筑工程检测。